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2012.4    
1、 积累与运用（23分）

1、 根据拼音写汉字或给加点字注音（4分）
2、 nüè待        静mì         挑衅         叱咤风云

2、根据课文内容默写（7分）

（1）曲径通幽处，                          。

（2）                          ，潭影空人心。

（3）                          ，凭轩涕泗流。

（4）观其耸构巍峨，            ，上倚河汉，            。

（5）也不必说                ，                 ，轻捷的叫天子（云雀）忽然从草间直窜向云霄里去了。

3、解释下列加点字（4分）

①卒用其人                         ②缘坡植牡丹

③处决如流                         ④四闼霞敞

4、下列句子没有语病的一项是（       ）（2分）

A.那烟雨中的柳叶湖，恰如一幅淡雅而隽永的水墨画，展现出她别样的风姿。

B.在即将举行的伦敦奥运会上，体育健儿们纷纷表示一定充分发扬自身水平。

C.为了防止失窃事件不再发生，保安部门采取了切实有效的措施。

D.我永远不会忘记老师耐心细致地纠正并指出我考试中的问题的情景。

5、下列句子中，加点的词语使用正确的一项是（       ）（2分）

A.这家伙明知罪行严重，却在从容不迫地抹桌子，好像什么事也没有。

B.无锡电视台的几个文艺类节目都办得栩栩如生，显示出编导很有水平。

C.巍峨的埃菲尔铁塔、雄伟的凯旋门，这些名胜古迹令人流连忘返。

D.六年的小学生活，同学之间相敬如宾，留下了许多美好的回忆。

6、仿照例句的句式，在下面的横线上补写相应的内容。（2分）

例句：如果我是阳光，我将照亮所有的黑暗。

仿句：如果我是春雨，                                               。

7、请你把下面的内容概括成一句话新闻：（2分）

新华社新德里6月1日电   印度南部和北部地区从5月下半月以来，持续出现高温天气，平均气温在43．5至47摄氏度；个别地区气温高达50摄氏度之上。根据官方公布的数字，至6月2日为止，全国共有1045人在热浪中丧生。

一句话新闻：_______________________________       ________          。

二、阅读与赏析（35分）

（一）春雪（4分）

韩愈

新年都未有芳华，二月初惊见草芽。

白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花。

8、诗中的“惊”字表现了作者什么样的心情？（2分）

                                                                     。

9、简要赏析第三、四句运用修辞手法的妙处。（2分）

                                                                     。

（二）阅读下面的文言文完成题目（8分）

孔子东游，见两小儿辩斗。问其故。 　　

一儿曰：“我以日始出时去人近，而日中时远也。”一儿以日初远，而日中时近也。　　

一儿曰：“日初出大如车盖，及日中则如盘盂，此不为远者小而近者大乎？” 　　

一儿曰：“日初出沧沧凉凉，及其日中如探汤，此不为近者热而远者凉乎？” 　　

孔子不能决也。 　　

两小儿笑曰：“孰为汝多知乎！”

10、写出下列加点词的意思。（4分）

①我以日始出时                        ②日始出时去人近

③孰为汝多知乎                        ④孰为汝多知乎

11、用现代汉语写出下列句子的意思。（2分）

日初出大如车盖，及日中则如盘盂，此不为远者小而近者大乎？

                                                                     。

12、这则故事告诉了我们怎样的道理？（2分）

                                                                     。

（三）（10分）

①人们在日常工作生活中，对环境温度升降1℃，似乎不太关心，但是气象经济学家发现，气温变化1℃，不仅事关全球气候变化，还跟经济发展，特别是农业生产息息相关。

②美国气象学家对全球平均气温变化1℃的评价是：气温上升1℃，经济效益也跟着上升；气温下降1℃，经济效益也跟着下降。世界平均气温下降1℃，全球产值就减少70亿美元。

③气温变化1℃，对农业生产有着更惊人的影响。美国达尔奇教授认为：若全球气温比20世纪70年代平均气温下降1℃时，玉米在全球60%的地区增加收成2100万美元；棉花在全球范围内歉收，损失约22亿美元；水稻65%的地区损失9.56亿美元。中国气候学家张家诚研究论述了若气温升降1℃，对中国粮食作物的影响：据测试，气温变化1℃，大体相当于农作物变化一个熟级。每变化一个熟级，产量变化10%，意即气温上升或下降    1℃，粮食产量具有增产或减产10%的潜力。例如，我国著名商品粮生产基地——东北地区，若当年平均气温出现了“凉夏”，则粮食肯定减产200亿至300亿斤。反之，若出现了“热夏”，则粮食可多收几百亿斤。

④气温升高1℃虽然会使农作物增产，经济有所增长，但是气温升高所带来的环境及社会问题也着实令人担忧。

⑤联合国有关机构最新报告预测，假若全球温室气体减排计划得不到有效的实施，21世纪全球的平均气温将上升 1.8℃至4℃。如此下去，人类总有一天会掉进自掘的“热陷阱”里而不能自拔。

⑥专家预测：到2030年，中国海平面可能上升1厘米到16厘米，黄河三角洲、长江和珠江三角洲等地区洪水泛滥的机会增大，风暴潮的危害也会加重。由于气温上升，导致黄河和内陆河地区的蒸发量可能增长 15%左右，北方水资源短缺以及南方的旱涝等灾害出现频率也会增加。 

⑦德国刑侦专家也研究发现，每年3月犯罪率开始上升，到7月至8月可达顶峰，9月开始下降。统计分析：每次气温升高1℃，犯罪率上升15%；气温达到37℃时，碰到红灯待停时间长，司机间争吵的概率比气温32℃时高出30%以上。

⑧近年来，全球变暖问题已经引起了全世界的极大关注。相信随着科学技术的不断发展，人们环保意识的不断增强，经过共同的努力，一定能够守护好我们赖以生存的家园。

13、用简洁的语言概括选文的主要内容。（2分）

14、选文采用了哪种说明顺序？（2分） 

15、第②段画线句子运用了哪些说明方法？有什么作用？（3分）

16、第④段在结构上的作用是什么？（1分）

17、二氧化碳等温室气体的过渡排放导致全球变暖，请你提出两条应对全球变暖的措施？（2分）
（四）应聘（13分）

①母亲陪着儿子来人才市场应聘。看那儿人山人海的，母亲就有了许多焦虑。无论如何她得帮儿子找到工作。

　　②儿子大学毕业后，已经在家待了半年。他的同学陆陆续续找到了称心如意的工作，可儿子老是不慌不忙的，说工作迟早会有的。为这，母亲真有些生气了，所以今天非得亲自陪着儿子来应聘不可。

　　③终于看中了一份待遇不错的推销工作，儿子的条件也挺适合的。母亲便努力地挤进密密匝匝的人群里去，好不容易帮儿子要到了一张应聘报名表。儿子接过表格，三两下就填完了。母亲接过一看，字迹很是潦草，就生气地说，你怎么这样，不能把字写好点儿吗？儿子不耐烦地说，我就那水平。

　　④母亲无奈地再次挤到了前台，又要了一张表格。看看拥挤的人流，害怕挤出去难以再挤进来交表，便靠着工作台，拿笔填起来。母亲的字写得很漂亮，她的书法作品曾在中学时得过奖。一个工作人员看她正专心地填表，凑过来，看了看说，不是你应聘吧？母亲被身后的人流推得歪来倒去的，好不容易站稳了，连忙说，不是的，我是给我儿子填的。那人说，你儿子本人呢？母亲不好意思地笑了笑说，他力气小，挤不进来。工作人员看了母亲写的字说，你的字写得不错嘛。母亲赶紧说，我儿子写得还要好呢。

　　⑤因为表格交在前面，不多时就叫到了儿子的名字，母亲赶紧大着嗓门朝后面叫儿子的名字。儿子好半天才挤到前面，边挤边抱怨说，让你别忙，你忙什么？母亲朝他使使眼色，把他拉到工作人员面前。

　　⑥儿子被叫到另外一间小屋进行面试，母亲赶忙跟了进去。工作人员问儿子，你为什么要来应聘这份工作？刚才还和母亲顶嘴的儿子，此时突然紧张起来，好半天才挤出一句话说，我需要找份工作。母亲赶忙帮他圆场说，我儿子从小就伶牙俐齿的，这会儿是紧张了点儿。他适合做这个推销工作的。你别看这孩子长得瘦，很能吃苦的。小时候吧，家里的一切家务活儿他都承包了，街坊四邻都一个劲儿夸他能干呢。

　　⑦工作人员又问了一个问题，你觉得做推销工作需要具备怎样的素质？儿子想了半天，大冷的天，额上冷汗直冒，半天才张嘴说，我觉得只要能吃苦就行。母亲嗔怪地看了儿子一眼，连忙接过他的话头说，这孩子，刚才在路上还给我说得头头是道呢，这会儿怎么就忘了？母亲对工作人员说，搞推销，一直是我儿子的梦想。所以一直以来他都有意识地在培养这方面的能力。他平时就跟我说，推销人员应该有以下素质：一是一副好口才，能为产品做详细生动的口头广告；二是有吃苦精神，能走街串巷，不怕麻烦地上门服务；三是有良好的交际能力，能和各色各样的人打交道，广泛地推销产品……母亲一口气说了十点，好多竟是工作人员从没听过的有价值的新观点。

　　⑧听过母亲的介绍，在场的人都面露微笑。母亲一看他们的微笑，心里就跟吃了蜜似的甜，她知道儿子的工作终于有希望了，于是欢天喜地领着儿子回家等候通知。

⑨三天后，母亲终于等来了那家公司的电话，她非常高兴，儿子也十分兴奋。然而，听过电话，母亲却呆了……

18、文中的母亲在应聘中帮儿子做了那几件事？请简要概括。（3分）

19、结合上下文，体味下列句中加括号词的表达效果。（4分）

①儿子好半天才挤到前面，边挤边（抱怨）说……

②母亲（嗔怪）的看了儿子一眼，连忙接过他的话头……

20、文中应聘的结果可能有以下三种，选择你认为最有可能出现的一种，并说说理由。（3分）

A.被录取的是母亲

B.儿子没被录取

C.儿子和母亲都被录取了

21、你对“母亲陪儿子去应聘”这种现象有什么看法？请结合内容阐述理由。（3分）

三、表达与交流（42分）

22、信息时代，网络阅读对青少年影响很大。网络阅读究竟利大于弊（正方），还是弊大于利（反方），学校准备就此举行一次辩论会。现由你担任辩手，请选择其中一方陈述你的观点和理由。（50字左右）（2分）

23、作文（40分）

阅读下面的文字，按要求作文。

当你孤独时，渴望他人的陪伴；当你遭遇挫折时，渴望他人的帮助；当你高兴时，渴望与他人分享。我们一生总是在渴望着，渴望友情，渴望理解，渴望想得到还未得到的……

请以“渴望              ”为题，写一篇文章。

要求：①把文题补充完整。②立意自定。③除诗歌外，文体不限。④不少于600字。⑤必须要有自己的体验和感悟。文中也不得出现真实的校名、人名。

初一语文期中考试答案
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